

# El Luchador

30 de Junio de 1951

PALMA DE MALLORCA

Año XVIII — Núm 992

## LA UNIVERSIDAD Y LOS OBREROS

La cultura suele aparecer a los hombres como un instrumento casi siempre codiciado por móviles estrictamente temporales.

Las excepciones abarcan a los hombres de temperamento místico, como los monjes medievales, que hacían fulgurar sus escritorios, y a los que profesan en una pura e irresistible vocación. San Juan de la Cruz se hizo diestro en letras, porque pensaba que la poesía le acercaba a Dios.

Nada podía oponerse a la determinación de Ramón y Cajal persuadido de que la cultura le llevaba a servir a la Humanidad. Queda acaso, una tercera excepción: la de los divos y estetas de la cultura, que la consideran un fin en sí misma. Hace poco más de siglo y medio —tiempo citado por Giron— "el hombre se transformó de ángel caído en animal ascendente".

Un hombre que no es cristiano ha escrito palabras que no parecen trascendentales: "En el mundo católico, en el interior de ese mundo, cada átomo, cada pensamiento, cada persona, cada Institución, eran transfigurados teóricamente para encajar dentro de una totalidad..." Esc mundo católico aludido por Waldo Frank, tuvo su más alta expresión en España. La ciencia y el arte, la inteligencia, en suma, eran elementos de servicio, de puro servicio. La llegada de las masas a la vida activa y directa de la política abrió las esclusas de la ambición. Por qué no habían de sentirlo los trabajadores manuales, si los Estados, al vender títulos, ofrecían a sus poseedores la posibilidad de mejorar de condición? El hombre solitario entre sus colegas del trabajo manual, no pensaba frecuentemente en la Universidad. El mismo hombre, encuadrado en una sociedad, en un grupo de un Sindicato, imaginó que la Universidad era un mero instrumento del capitalismo, que así perpetuaba su poderío. Unas minorías, muy reducidas, de trabajadores manuales buscan en la emancipación a través de la Universidad, a costa de heroicos esfuerzos. La mayoría pensó en la proletarización de las aulas.

Por otra parte, la Universidad por sus módulos estatuarios, se hallaba ajena a las masas de las masas. Mientras se acentuaba la separación entre lo universitario y lo popular — a pesar de que las leyes proclamaban la igualdad teórica de la ciudadanía y los derechos generales también teóricos a la enseñanza —, se acercaba la inevitable colisión. Las pendulares pasiones del amor y del odio, sagazmente analizadas por el ministro de Trabajo, iban a provocar una crisis dramática, resuelta, para bien de España, por el Alzamiento. En la zona rojo-separatista, la Universidad pagó caro y trágico tributo.

Desde los albores del sistema parlamentario en España — las Cortes de 1810 —, el derecho de los ciudadanos a recibir enseñanza de cualquier índole fué consignado taxativamente. Y platónicamente. Hay en el dis-

curso de Giron una síntesis deslumbradora acerca de ese proceso ya histórico, del trance a que habíamos llegado, y de las realidades contemporáneas. Para que el acceso a la cultura — en todas sus formas, desde la escuela entre las masas. Y no se diga que Giner y Azcárate fueron excepcionales, porque ellos y sus colegas se tifieron de republicanismo y democracia, pero en el fondo sentían, como pudo experimentarlo Cea Bermúdez y lo compartieron los afrancesados Lista, Miñano y otros, el despotismo ilustrado y, naturalmente minoritario.

Anarquistas, socialistas y comunistas, creían que la instalación de sus hombres en la Universidad podía resolver de modo taumático el problema social en la cultura. Quizás llegaron a establecer el número de los ingenieros, arquitectos, médicos y abogados que necesitarían para promover la revolución. Conviene recordar el fetichismo de la conjunción republicano-socialista — por los días primaverales de 1931 — al formular sus candidaturas a las elecciones municipales. Los viejos luchadores, los jefes sindicales y políticos y los agitadores sempiternos se inclinaban con sentido reverencial ante la orla universitaria de un abogado sin pleitos, de un médico sin enfermos, de un ingeniero sin plaza, de un arquitecto sin capitalistas, de un licenciado en Filosofía y Letras que no había podido arrancar el más modesto cargo de archivero.

La comprensión materialista de la cultura universitaria ha sido inequívoca en nuestro país, pero a la zaga de todos los países de la raza blanca. El sentimiento de Dios, más profundo, radical y patético que los españoles, demoró, como lo atestiguan nuestra ciencia y nuestro arte, la aclimatación materialista. Es curioso que los argumentos de la leyenda negra, acerca de la inquisición puedan servirnos ahora, para testimoniar el alto desinterés y la pasión intelectual de la ciencia española. Nuestros heteodoxos, casi todos ellos hombre de formación universitaria, fueron fieles a sus ideas y arrojaron

las sanciones del universal Santo Oficio por defenderlas. En otras naciones, un sentido utilitario, materialista, de la cultura, hacia nacer el tipo del "clero" — enumerado de modo magistral por Giron —, tembloroso criado en cuyo corazón se acuñaba ya el rencor social, que más tarde sería exportado filosóficamente, y sin riesgo a los pueblos que debían ser arruinados moralmente por medio de una "quinta columna".

M. M. Martínez Cárdenas

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Fortuny, 1 — Teléfono 2413

Horas de oficina: de 9 a 1

PRECIO: 0'60 Ptas.

FRANQUEO CONCERTADO

## Exito de las pruebas atómicas en Eniwetok

WASHINGTON. — El Gobierno ha anunciado que las pruebas realizadas recientemente en Eniwetok han contribuido poderosamente al desarrollo de la super-bomba de hidrógeno y a la especialización de las armas atómicas para su empleo contra los ejércitos, así como contra las ciudades. Las pruebas de abril y mayo han servido para demostrar que las modernas bombas atómicas son varias veces más potentes que los dos modelos de la guerra mundial que todavía mejores planes para su producción. Las pruebas constituyeron un éxito en todos los aspectos y han facilitado suficiente información que será de gran utilidad en la defensa civil y en los planes militares.

En Realidad — dice el anuncio — se ha hecho tanto progreso en materia atómica, que las pruebas, a partir de ahora, se habrán de efectuar con más frecuencia que en el pasado en los terrenos de ensayo de Eniwetok y Las Vegas.

## Atraso, misterio y contrastes de la India

No tema el lector amigo que le vaya a descubrir la península indistánica, que conoce, a buen seguro, tan bien como el que suscribe, por lecturas, referencias o films documentales. Ne trato de colocarle un "rollo" geográfico. Uno habla y escribe lo que ve, oye, lee o le cuentan. Y es el caso que ha pocos días encontré a un joven diplomático que, llegado de lejanas tierras, había cruzado la India deteniéndose en Calcuta unas semanas.

—¿Qué impresión le ha causado a usted la India? —le pregunté, curioso.

Por toda respuesta extrajo su cartera una fotografía y me la mostró sin comentarios. Un

hombre bronceado se sostenía, cabeza abajo, con los pies en alto, como si fuera un saltimbanqui.

—¿Es algún acróbata de circo? —inquirí, sin comprender la escena.

—Nada de eso —me contestó—. Es un "yoghi" en meditación. Y ante mi asombro decidióse a ampliar su gráfica respuesta, y se explicó de esta amenisima manera:

—Los "yoghis" son en la India —el Indistán, se entiende— seres iniciados en los misterios esotéricos de la religión brahmanica, que a fuerza de educarse en la senda de la perfección llegan a desplegar las fuerzas formidables del espíritu con

## DEBERES SOCIALES

4.º Las obras sociales. — Todos estamos obligados a contribuir a las obras sociales para el bien general de la sociedad. Son éstas las que se dirigen al fomento y difusión del bienestar económico, moral, cultural de las clases inferiores y procura el mayor desarrollo de la armonía entre los distintos sectores de la sociedad.

Junto a la acción social conviene mencionar la acción católica, íntimamente relacionada con ella, aunque de carácter religioso. Todo buen católico tiene que defender y extender su religión, con lo cual se hace también una obra de carácter social en sentido amplio. Esta acción católica, en sentido lato, puede ejercerse en el seno de todas las organizaciones piadosas que laboran de algún modo por la propagación del reinado de Jesucristo entre los hombres.

5.º Comprensión de los derechos de los humildes. — El deber social pide la comprensión de los derechos de los demás para defenderse siempre ante los otros y para otorgárselos cuando aquellos derechos se enfrentan en alguna manera con nosotros; es decir, cuando importan una obligación correspondiente por nuestra parte.

Es un error creer que pueden existir derechos estrictos sobre una misma cosa opuestos entre sí. El derecho viene de Dios, que no puede querer cosas opuestas. El derecho es también el fundamento del orden que no puede existir con luchas y diferencias.

Debemos esforzarnos por disminuir el derecho nuestro y aumentar el ajeno, y así quizás adaptaremos el mosaico de derechos humanos, que por abultamiento que de su propio derecho hace cada uno resulta ahora inadaptable, rechina siempre y apenas si encaja a fuerza de pasiones y de disgustos. Con la disminución del propio derecho por parte de cada uno el mosaico tramará entre sí con una suavidad y armonía perfectas.

Sea el primer derecho que acatemos el de la dignidad de toda persona que trabaja, tanto más cuanto sea más fatigoso su trabajo y más útil para la sociedad. Así descubriremos mucha nobleza debajo de formas toscas.

6.º Fomento de la instrucción general y profesional. — Todos deben fomentar esta doble instrucción en los trabajadores, a fin de que se levante el nivel de la clase proletaria y con ello puedan ocupar los obreros un puesto de dirigentes entre los suyos y una posición desahogada.

Con la formación profesional contribuirán todos al progreso de la sociedad, por la necesidad cada vez mayor que existe de obreros especializados en su ramo.

7.º Divulgación de las doctrinas sociales cristianas. — Es menester que todos caigan en la cuenta de la trascendencia de las doctrinas sociales de la Iglesia, que son la concreción moderna de la doctrina del mismo Jesucristo. Todos deberían entenderlas según su respectiva instrucción y capacidad, pero advirtiendo que los puntos capitales pueden llegar a inteligencia de todo el mundo.

Además del conocimiento de la doctrina social es menester procurar la propagación de la misma por medio de folletos, conversaciones, círculo de estudio, conferencias, enseñanza en los colegios, etc.

su influjo enorme sobre el cuerpo humano. Merced a los arcanos captados en los "vedas" (los sagrados libros en sánscrito compuestos), llegan a realizar prodigios portentosos que no son fantasías, sino realidad auténtica. A fuerza de ayunos, de austeridad de psíquico dominio, se imponen a su fisiológico organismo; y con su ingente voluntad operan maravillas; se entrecierran vivos, adivinan el pensamiento y el futuro, logran lo que se considera un imposible. No hay que confundirlos con los "fakires", charlatanes que especulan con la ciencia oculta y son lo que los antiguos sacamuelas al dentista de hoy. Los "fakires" se exhiben espectacularmente, viviendo de sus trucos, en tanto que el "yoghi" es un hombre puro, un filósofo, un asceta que sólo alienta para su idea religiosa y que desprecia lo terrenal, ni se mueve. Reza y medita abstraído en su mundo interior horas y horas, ajeno a sus poderes taumáticos con que a menudo sugestionan al pueblo.

Perduran las castas y arrastran su estigma los parias o in-

tocables, malditos, ya al nacer, por el dios Brahma (a esto considera la O.N.U. "democracia"). Y este dios, que es creador, forma con Siwa, conservador, y Vischun, destructor, la Trimurti, ante cuya catroza muchos fanáticos se dejan triturar por sus pesadas ruedas para alcanzar la recompensa eterna. En muchas regiones se hacen sacrificios humanos a Kali, la deidad monstruosa, ante la que los bayadores tejen sus danzas en los templos es que se adora al idolo femenino y anguinarlo. La India lleva más de mil años de retraso sobre el resto del planeta en cuanto al progreso material concierne. En Calcuta, por ejemplo, de sus ocho millones de habitantes sólo tres poseen habitación. Los otros cinco mueren en la calle y bucan en las basuras alimento. Los cadáveres se arrojan al Ganges, que es el río sagrado, y en el flotan, produciendo epidemias que el calor agrava, siendo sus efectos desastrosos para la salud y la higiene.

(Termina en la 2ª pág.)

# NOTICIARIO EN COMPRIMIDOS

**Día 20 junio:** Truman ha firmado la nueva Ley de servicio militar que mantiene la obligatoriedad hasta 1.º de junio de 1955. En Francia ningún partido de coalición ha conseguido mayoría absoluta. Queullí espera que los del centro y moderados se unirán para formar Gobierno. El viernes será juzgado por un "tribunal popular" en Rumanía el arzobispo Monseñor José Groesz.

**Día 21:** Eisenhower en París ha celebrado su primera reunión del Consejo de "Defensa de Europa" con sus principales colaboradores y jefes a sus órdenes. El Gobierno persa se ha incautado de los haberes e instalaciones de la Anglo Iranian; designa un Consejo de dirección y ordena que cambie su nombre por Compañía Nacional Persa de Petróleo. Todas las base aéreas inglesas del Oriente medio se hallan en estado de alarma.

**Día 22:** Mossadéq ha conseguido la confianza del Parlamento persa. El Foreign Office afirma que Inglaterra tiene interés en evitar todo lo que pudiera empeorar la situación. Se prevé la ruptura de las conversaciones de los occidentales con Gromyko. Estos le entregan una nota diciéndole que no tienen utilidad práctica las reuniones. En el Estado italiano se han unido para patrocinar una huelga, los sindicatos comunistas y anticomunistas. Durará 48 horas y comprenderá 1.600.000 empleados y obreros.

## Motores Eléctricos de todas las potencias

**B. NADAL**

Plaza Merced, 1 - Tel. 2796

**Día 23:** Gran Bretaña pide al Tribunal de La Haya que prohíba a Persia la incautación de la Anglo Iranian. Las familias de funcionarios ingleses reciben orden de concentrarse en Abadán para ser evacuadas, aunque Morrison declara que el deseo de su Gobierno es que los técnicos de la Anglo Iranian permanezcan allí. Ridgway hace un llamamiento a la ONU para que en fecha próxima envíe fuerzas adicionales a Corea. Truman pide al Congreso 553 millones de dólares para la defensa atómica de Estados Unidos.

**Día 24:** Mussadéq acelera las incautaciones de las instalaciones petrolíferas. Técnicos nacionales han sustituido a los ingleses y extienden recibos que dicen "Compañía Nacional del Petróleo Persa", los cuales han de ser firmados por los capitanes de los buques cisternas antes de salir del muelle. Los rojos de Corea se desplazan hacia el Norte. Rusia propone el cese de la lucha en Corea, a base de retirarse los combatientes a ambos lados del paralelo 38.

**Día 25:** Gromyko, suspendida las conversaciones de París, después de la última nota que entregó a los occidentales ha salido en avión para Moscú. Praga se niega a entregar o poner en li-

bertad a los dos aviadores norteamericanos. En la disputa anglo-persa, Francia se pone al lado de Gran Bretaña. En Budapest ha fallecido el canónigo Mur Mihalovichs a consecuencia de las torturas sufridas en las cárceles húngaras.

**Día 26:** Las relaciones entre los Gobiernos británico y persa siguen en su tirantez. Se acusa al gerente de la Anglo Iranian Oil Company Eric Drake, de sabotaje. Francia e Inglaterra acogen con optimismo la nota rusa ofreciendo la suspensión de la lucha en Corea. Dinamarca se opone a que Grecia y Turquía ingresen en el Pacto Atlántico. Terminado el proceso contra el Arzobispo Grosz de Budapest, se ha iniciado otro contra S. E. Mat Ocha, arzobispo de Olomou, acusado de "agitación contra el régimen".

## Por España

Bilbao ha celebrado solemnemente las fiestas de liberación. Cinco mil obreros ofrecieron una comida al Ministro de Justicia, Sr. Fernández Cuesta, el cual pronunció un interesante discurso político.

En Barcelona fue inaugurada la "Ciudad de los Muchachos" situado en la Colonia del Puig del Tibidabo.

La prensa en general se ocupa de la noticia lanzada de que dos mallorquines habían logrado fabricar oro. Se publican relatos, entrevistas y declaraciones que han despertado comprensible interés.

El Conde de Guadalhorce, ha sido nombrado miembro de la Academia de Ciencias Morales, celebrándose solemnemente su recepción.

En el último Consejo de Ministros se acordó el embargo de armas con destino a la China continental y a la Corea del Norte; nombrar Capitán General de Canarias a don Carlos Martínez del Campo y Serrano.

Ha sido firmado un convenio cultural entre España y los Estados Unidos del Brasil, recientemente negociado entre ambos países.

Dicen de Washington que a cuenta de la asignación votada por el Congreso en 1950 se concederán a España préstamos para adquirir artículos de consumo, especialmente trigo y carbón.

En Madrid fue firmado el acuerdo comercial y de pagos hispano-turco y el convenio aéreo entre España y Cuba.

Se aprobó el proyecto de Ley modificando el régimen tributario de la propiedad territorial que permitirá el aumento de un cien por cien sobre la riqueza rústica y pecuaria desde 1.º de Enero de 1952.

Que en el último Consejo de Ministro se acordó la colonización de tres amplias zonas regables de Jaén.

## Materiales para Edificaciones S. A.

Avenida Alejandro Roselló, 14 REPRESENTACIONES EXCLUSIVAS DE: **CEMENTOS FRADERA, S. A. R. O. C. A. L. L. A., S. A. Y Azulejos J. B. Segarra Berna.**

## Youghourt Danone

Controlado bajo el microscopio

## Santo Evangelio

SANTO EVANGELIO

Dominica VII después de Pentecostés

San Mateo, VII—15—21  
En aquel tiempo dijo Jesús a sus discípulos: Guardaos de los falsos profetas que vienen a vos otros disfrazados con pieles de ovejas, mas por dentro son lobos voraces. Por sus frutos (u obra) los conoceréis. ¿Acaso se cogen uvas de los espinos, o higos de las zarzas? Así es que todo árbol bueno produce buenos frutos, y todo árbol malo da frutos malos. Un árbol que no da buen fruto, será cortado y echado al fuego. Por sus frutos pues los podréis conocer. No todo aquel que me dice: ¡Oh, Señor, Señor! entrará por eso en el reino de los cielos, sino el que hace la voluntad de mi Padre celestial, ese es el que entrará en el reino de los cielos.

## Calendario

Día 1 de julio. Domingo VII después de Pentecostés. — La Preciosa Sangre de N. Sr. Jesucristo. — Lunes, 2: La Visitación de Nuestra Señora a su prima Santa Isabel. — Martes, 3: Santos León p, cr. y Trifón y compañeros mártires. — Miércoles, 4: Santos Cavián, y Laureano, obispos. — Jueves, 5: San Antonio Zacarías, dr. — Viernes, 6: Santos Tomás Maore y San Rómulo, mr. — Sábado, 7 — Santos Cirilo y Metodio y San Fermín, Patrón de Navarra.

HULES Y TAPETES - Amiantos y Empaquetaduras-TUBOS Y MANGUERAS-Reparación de Neumáticos y Cámaras. (LA CASA DE LAS GOMAS)

**CASA CODINA**  
(Junto al Borne) - PALMA

Material de Albañilería y Sanitario  
**Antonio Martí Riera**

Fábr. y desp.: Salvador Juan. 67 - Manacor



Gran Frigorífico - Fábrica de Embutidos-Especialidad en Manteca para hojaldre - Butifarra Balear - Fuet Imperial y Sobrasada

**Industrias Cárnicas TEJEDOR, S. A.**  
Vía Ernesto Mestre, 71 - Tel. 6 y 62  
FELANITX - MALLORCA

## Productora Tocinera, S. A.

ELABORACION DE PRODUCTOS del CERDO  
IMPORTACION Y EXPORTACION  
FABRICA en: Barcelona - Balenyá, Zona Vich - Manacor, Baleares

## CRISTALERIA BALEAR

FABRICA DE ESPEJOS Y TALLER DE BISELADOS  
Avenida Graí Primo de Rivera, 51 - Tel. 1865 - Palma

## Atraso, misterio...

(Viene de la 1.ª página)

Ahora bien: por curiosa paradoja, este atraso contrasta con aquellos que la civilización ha establecido y que, sin embargo, no influyen en las masas apáticas e ignoras, aviones, automóviles, redes ferroviarias, telecomunicación, cines, industrias, maquinaria...

Porque el pueblo duerme un letargo de siglos y desprecia en el fondo ese progreso mecánico y extraño que nada dice a su mente oriental estática y estoica. ¿Hasta cuando? Terrible perspectiva si el látigo soviético quebranta la modorra y galvaniza a estos millones de hindúes indiferentes y los une a los mongólicos que entrarán ya en acción.

Federico OLIVAN De "La Vanguardia"

## ¿Qué ha sucedido en Mallorca?

\* Que llegados los meses caniculares, en la mayor parte de colegios han celebrado su final de curso. El Colegio de Montesión, dedicado a tal objeto la festividad del Patrono del Colegio San Luis Gonzaga.

\* Que por sus recientes éxitos literarios se tributó un homenaje al poeta don Guillermo Colom; al historiador don Antonio Pons, Pbro. y al geólogo don Guillermo Colom Casanovas, siendo muy numerosos los comensales que les festejaron y muchísimos los que se ahirieron al mismo.

\* Que han sido respectivamente nombrado Presidente y Vicepresidente del Colegio Oficial de Médicos de Baleares el Dr. don Francisco Medina Martí y don Octavio Sostre Cortés.

\* Que vino para pasar unos días en Formentor y visitar los más bellos parajes de nuestra isla el Embajador de Inglaterra Sir John Balfour acompañado de su esposa.

\* Que la Diputación Provincial celebró su sesión ordinaria en la cual se dió cuenta de haber sido concedidas a distintos municipios de esta provincia por la Dirección General de Regiones Devastadas la cantidad de 1.040.000 pesetas. En la misma se acordó mantener la contribución de 300.000 pesetas ofrecida a Capitanía General para la construcción de un nuevo acuartelamiento para la sección de Sementales.

\* Se asegura que han tenido un feliz resultado las gestiones hechas por una Comisión de la Compañía de Ferrocarriles de Mallorca, que pasó a Madrid para solucionar los problemas que le afectan. De confirmarse la noticia los Ferrocarriles de Mallorca pasarán a depender del Estado.

\* Que la Comisión Municipal Permanente estudió y acordó exponerlo al público a efectos de reclamación el enlace de la calle de Marqués de la Cenía con el Paseo Marítimo por la calle del Santo.

\* Que el Excmo. y Rdm. Sr. Obispo de nuestra diócesis ha publicado una Exhortación Pastoral sobre la Santa Misión General en Palma, la cual se celebrará (Dios mediante) en la primera quincena de Noviembre próximo, para cuyos abundantisimos frutos pide una remota preparación con oraciones y sacrificios.

\* Que nuestra primera autoridad civil hace cumplir las leyes sobre la mendicidad, evitándose espectáculos que desdican de nuestra ciudad ante quienes la visitan.

## A 11.000 millones de dólares ascendió la ayuda de EE. UU. a Rusia

Durante la guerra, los Estados Unidos entregaron a Rusia —dice "L'Aube", de París— en virtud de la ley de Préstamo y Arriendo gran número de mercancías. Esta ayuda representó 11.000 millones de dólares. Entre las cosas entregadas figuraban cerca de 600 navios.

En 1946, los Estados Unidos pidieron la restitución de tres barcos rompehielos, y en 1945, la 38 fragatas y 136 unidades de otros tipos.

Las negociaciones para resolver estos asuntos se abrieron el 15 de enero pasado en Washington, y el 27 de enero los Estados Unidos pidieron la restitución de todos los demás navios prestados a Rusia conforme a la citada ley de Préstamo y Arriendo.

Teniendo en cuenta las restituciones hechas (27 fragatas y un rompehielos), todavía conserva Rusia 557 unidades, sin contar 84 barcos mercantes.

Los rusos han entregado siete petroleros, declarando que otros tres se han perdido y que un cuarto se halla siniestrado.

Ninguna de las 29 unidades de pequeño tonelaje que los Estados Unidos prestó a Rusia ha sido devuelta.

De hecho, Norteamérica no reclama la totalidad de su ayuda. De los 11.000 millones de dólares que representa esa ayuda, la restitución pedida sólo alcanza a una cuarta parte, con un valor de 2.600 millones de dólares, ni pide tampoco que se le devuelva lo que se perdió, destruyó o fue usado en el esfuerzo común.

En tres momentos, desde el comienzo de las negociaciones, los Estados Unidos han reducido sus demandas. Rusia, en cambio, aumento muy débilmente sus proposiciones.

El acuerdo parece estar subordinado a la demostración de un "sincero deseo de negociar" por parte de Rusia.

Evidentemente, es preciso que los rusos no se sirvan de argumentos tales como el que presentaron al oponerse a la restitución de una unidad. Estaba inmovilizada por los hielos en el oceano Artico.

## CE-HI-DENT

Cepillo Higiénico Dental  
Artículos de calidad  
OPTICO

## Hotel PERU

PROPIETARIO: JUAN SANSÓ

CALEFACCION CENTRAL  
AGUA CORRIENTE  
CALIENTE Y FRIA

PLAZA PALOU Y COLL, 18  
TELÉFONO 1934

PALMA DE MALLORCA

**MIEL** Artículos de cera, lamparillos, blocs de cera de 6 - 8 y 10 horas de duración excelente, pura, de Espilego y Romero  
**LA MERCED**  
Merced, 45 PALMA

## Relojería Alemana

Colón, 40 - Tef. 2917

PALMA

# CRITICA DE PELICULAS A LOS 82 AÑOS le salen los dientes

## FLOR DE LAGO

Película documental dedicada a los valencianos arroceros que supieron luchar contra los barrizales de la "A'bufera" para convertirlos en lo que hoy son. Tiene por este lado muy bellas fotografías y paisajes; pero no se la ha sabido llevar por otro cauce y resulta una cinta rosa cuyo asunto ni la interpretación se hacen interesantes. Su principal intérprete femenino se pasa toda la película apartando ramas o moviendo las manos como si nadara, y cuando no hace este gesto, le han provisto de unos trajes con magníficos bolsillos para que las meta dentro.

La labor de dirección no destaca en ningún aspecto, ni siquiera en el de seleccionar un poco las figuras más o menos secundarias del reparto.

Moralmente, salvo algún detalle, no hay nada que objetarle.

## Youghourt Danone

Contra digestiones pesadas

### LEY DEL OESTE

Con la sencillez con que ocurre en las cosas en el Oeste, un aventurero llega a un poblado a tiempo de intervenir en un desafío y enseguida se encuentra nombrado "cherif", dispuesto a acabar con el foco de bandadaje que tenía atemorizado al pueblo. Y a fuerza de tiros y de puñetazos, lo consigue y hasta la mujer fatal que acudillaba la banda, se convierte fulminantemente a la honradez por amor al galán.

Con todos los alicientes de interés y movilidad, la cinta no tiene otros defectos morales que los habituales y propios del género. Es para jóvenes.

## Legítimos Motores

VELLINO a gasolina

B. NADAL

Plaza Merced, 1 - Tel. 2796

### !ACORRALADO!

Al llevar a un detenido al Palacio de Justicia, en París sus compañeros de banda atacan al furgón penitenciario en plena calle y consiguen ponerle en libertad. Desde aquel momento, el "ganster" no tiene otra obsesión que escapar del cerco que la policía le tiende, pero termina con su vida sus crímenes.

Bien realizado y con buena fotografía, adolece de lentitud en su desarrollo.

Se exponen con crudo realismo la bajeza, la degradación y la violencia; además de la actuación del tipo "simpático y bueno" contribuye a la confusión de los valores morales de la cinta; pero dado el convencionalismo y la escasa novedad de su desarrollo, no ofrece mayor peligro para personas de criterio formado.

## Youghourt Danone

Alimento de campeones

### MUNDOS OPUESTOS

Una antigua amiga de un financiero se interpone en la vida matrimonial de éste, apartándole de sus deberes y envolviéndole en aventuras que terminan con el asesinato de la mujer fatal, del que, por las apariencias, acusan al marido infiel; pero la actuación de un periodista antiguo policía, enamorado a su vez de la esposa, descubre al verdadero asesino, que es otra mujer.

Salvo la interpretación magnífica, la película no llega a caracteres excelentes.

El relato muestra el clima amoroso que se desarrolla, en un ambiente de morbosidad y de ataques al matrimonio por lo cual no es aconsejable para nadie.

### PINKI (LA NEGRA BLANCA)

Se aborda nuevamente en esta cinta el problema racista en Norteamérica, presentando el conflicto de una muchacha de piel blanca y ascendencia negra, que, educada en el Norte,

al volver a su Estado del Sur, ha de sufrir las desagradables consecuencias. Expuesto el asunto con audacia y crudeza abunda en detalles y matices que acreditan la pericia de su director.

La interpretación es excelente. Correcta de forma, salvo alguna secuencia pasajera entiende mos que el problema que aborda y el modo de hacerlo, no es apropiado para jóvenes. Para personas formadas no tiene peligro, ya que, por fortuna este problema no nos afecta a quienes creemos en la plena unidad de las almas sin diferencia de color.

### LA CAUTIVADORA

En una ciudad del Oeste, el general O'Hara es el dueño absoluto que tiene repartido su poder entre sus dos nietos, que se odian a muerte y se disputan el amor de una cantante que ha

## Youghourt Danone

Exquisito desayuno y merienda

llegado a la ciudad, invitada por el general, y que al fin, matrimonio con uno de los nietos.

Técnicamente bien llevada, la interpretación acertada por parte de los dos actores viejos, no pasa de discreta en la protagonista; bien la fotografía de paisajes y ambiente.

Un tema de rencillas entre dos primos, en el que se mezcla el amor, tan sólo presenta el reparto de algunas escenas de las propias de estas películas del Oeste.



## Para Anuncios

dirigirse a

# Publicidad Ferrer

Pl. Marqués del Palmer, 18  
PALMA DE MALLORCA

Sus ojos debe unicamente confiarlos al oculista  
Sus gafas a firma de toda solvencia.  
La casa **Hijo de D. Tort y Sibatamala**  
Calle General Goded, 14 - Teléfono 2170 - PALMA DE MALLORCA  
Le servirá con toda escrupulosidad

La señora Ana Grabier, de Graz, Austria, se ha visto sorprendida al cumplir los ochenta y dos años por el crecimiento de ocho nuevos dientes.

Muy contenta ha tirado ense guida la dentadura postiza que se hiciera hace muchísimos años y en la cual gastó su escasos ahorros.

Los dentistas han asegurado que es muy posible que le sal-

en hacer sufrir al culpable los mismos perjuicios y las mismas penas que él había ocasionado a otro.

gan los restantes dientes. Una señora con caninos, vamos...

## Youghourt Danone

Desayuno para todos

## SIEMPRE GALLETAS

CETRE

Bolsería, 7 PALMA

## FABRICA DE ALPARGATAS

## Catalá y Riutort

Lonjeta, 14 - Teléfono 1715

## SUMINISTROS FRAU

Plaza S. Antonio, 17-18 y 19 PALMA

## R. S. Hípica de Mallorca

Mañana Domingo

## SENSACIONALES CARRERAS

¡Deportividad! ¡Emoción! ¡Belleza!

## Bernardino Seguí Garriga

Contratista de obras. Estructuras. Cemento armado presupuestos Canteras, piedras Calizas, Machacas, Gravillas

Matias Montero, 20 Teléfono 2466

## Fábrica de medio cristal y vidrio hueco

Instalaciones completas de Laboratorios y Farmacias

## Establecimientos y Vidrierías Llofriu s. A

Casa fundada el año 1860

Vidrierías en PALMA DE MALLORCA: Industria, 90-Teléfono 2003. Establecimientos en MADRID: Plaza de las Cortes, 3. - BARCELONA: Balmés, 21 y 23

## Imprenta PALMESANA

Le ofrece su bien surtida papelería al por mayor y detall en la Avenida Alejandro Rosselló, 106

Creo inútil añadir que se armó la gorda, que hubo lloriqueos entre las mujeres y que el curandero pensó en su fama. Y así aquel dormitorio se vio libre de tantos vecinos y que, por contra, quedara invadido por el silencio mas absoluto. Los hombres obedecieron, saliendo a escape en busca de hielo que tardó unas horas muy largas en ser traído. Cogiolo la "forastera" rápidamente para colocarlo sobre las sienes de aquel angelito tocado por la muerte.

Creyóse en la obligación de hacer algo el "sacadineros", puesto en tan difícil situación, trató de abrir un boquitin lleno de otingues pero, sólo encontró un remedio. —Amigos, dijo, esta enfermedad tiene cuatro fases...

Todos se miraron, las mujeres sacaron de sus faltrigueras los "moqueros".

DESDE fuera podía escucharse la voz del explicador.

La primera fase de incubación ya pasó; ahora nos hallamos ante el desarrollo de la enfermedad, vendrá la virulencia, con mucha calentura, la

¡Calle! ¡Calle por Dios! No diga la cuarta. ¡Mire, Mire! ya voló al Cielo, dijo acremente la forastera. Y volviéndose a la niña, le cerró los ojos. Después, lavó aquel cuerpecito inerte, frío como la nieve, lo vistió con seda color de rosa y en la cabecita colocó una corona de flores silvestres.

Fuera, en la calle los hombres comentaban.

—Bueno, tío Braulio, la chiquilla muerta ha encontrado en la forastera las caricias de una madre.

—Si, Faustino; su madre estará rodando por las cuevas! Si no hubiera sido por esa señora, la niña se va al cemente-

rio con sus andrajos.

Las mujeres, que como buenas coristas daban cien y caya a los hombres, con los "moqueros" en los ojos parecían plañideras de oficio. Entre llanto y llanto, de esos oficiales decía la tía Eufemia a su comadre Rufina.

—Te has fijado como la señora, acariciaba el pelo de la niña de Eulogio?

—Si, tía, no había más que ver para dreeer que ella no sabe aguantar lo sermones del curandero. ¡Y cómo acariciaba la niña? ¿Cómo? Pues con su pañuelito de encajes, lleno de perfume le secaba los sudores de la agonia.

—Y tú viste como después de muerta la vestía?

—Yo, no, pero la mujer del tío Faustino que andaba por la cocina y que le sirvió el agua caliente, me contó que después de haberla lavado con jabón y agua de perfume le puso una

camisita de hilo que fué a buscar de su casona, y "andemáis" un vestido de santa. Así la he visto muy maja dentro de la camiseta. Parecía que estaba dormida.

A los ocho días del entierro vino a verme el padre de la niña muerta, en forma tan desgraciada. Vino a verme para contármelo todo. Prometía, lloraba, se metía las manos en los bolsillos de su chaqueta de pana color de oliva, o se rascaba el cogote.

—Bueno, Señor; Diga a la señora, digale que le estoy muy agradecido y no se como pagarle cuanto hizo por mi hija. Usted, ya sabe las condiciones en que yo vivo. Con la mujer perdida por el campo...

Mira, Eulogio, le dije. Déjate de monsergas. Toda la culpa es tuya y solo tuya.

Si en algo te aprecias y quieres poner fin a tu mala situación debes hacer lo siguiente,

seguro de que la señora ha de estimarlo más. Súbete a la cabaña del pastor y le pides que deje su enojo, que todo acabó y os bebedis unos vasos de vino.

¡Ah! por si falta vino puedes pasar por la cochera. Allí encontrarás el que te hace falta, pero no quiero que te marches sin que me oigas. Has sido un mal padre.

Eso es todo. Ahora, anda y vete. No vuelvas por esta casa sin traerme de tu brazo al pastor. En cuanto a tu mujer ya lo arreglaremos.

Cerróse la puerta pero antes vi como Eulogio secaba el sudor frío de su frente con las mangas de su chaqueta.

¿Sería sudor o serian lágrimas?

No lo supe nunca.

## AGUAFUERTE

La tienda del americano era la taberna del pueblo. Allí se reunía el alcalde y

# Ahí va eso

Es un decir eso de que las calles tengan un nombre y apellidos.

Puede muy bien que la intención sea sana, puede también que todas las calles presenten una placa y en ésta la idea del nombre haya quedado esculpida no en oro precisamente, sino en algo así como plomo o tinto de imprimir, pero a los fines de la idea sana de dar nombre a la calle, bautizándola con más o menos acierto. Eso del acierto por esta vez me tiene sin cuidado, pues nunca ha entrado en mis propósitos el estudio de los *por qué* se les apellida en tal o cual forma. Allí quienes son los encargados para que sepan las motivaciones.

Ahora bien. Una vez bautizada la calle, lo menos que podemos pedir es que conserve limpia su patente, que en ese caso es la «lámpara».

Veamos un ejemplo: la calle de Berga. ¿Podrían decirme por qué la «placa» lleva lústris de suciedad tal que se hace imposible reconocer el nombre de la «cuesta»?

Es un detalle de «vetustez» se podrá decir. Yo lo afirmo. Es tan vieja, que le ha salido la barba.

Mucho nos alegraríamos que la placa apareciera limpia de toda mancha ¿qué hem son jodidos de la mancha d' en Berga?...

Así como nadie en jamás de los días y declaraciones pudo poner en claro aquella extraordinaria muerte, seamos nosotros algo más comprensivos; que no desaparezca el nombre de Berga bajo los específicos millones de microorganismos que la cubren, de los millones de años que habrán teñido su nidial entre letra y letra, que la placa marmórea vuelva a ser reluciente, precisamente eso que no se ve cuando se entra por la calle de San Bartolomé, a mano izquierda. Es cosa que puede arreglarse con un poco de agua... y sosa.

Y nada más. ¡Ah! sí; se nos olvidaba decir que más allá hay otra callejuela que precisa arreglo... mucho riego y mucha atención al olor que despiden.

Se veía que no había medio de entenderse, cuando se planeó la última conversación en la antigua Embajada alemana, que no duró sino 80 minutos, insistiendo ambos en sus puntos de vista respectivos; por lo cual Mussadeh dió por terminadas las conversaciones y dió orden terminante de incautación. Se hizo mediar el delegado norteamericano, que se sumaba a los intereses británicos y aconsejaba a Massadeh con reflexiones

Petrouia  
**PABLO Y BARTOLOME MELIA**  
TALLERES DE  
Maquinaria Agrícola  
General Goded, 22 - Teléf. 18 y 19

PORRERAS (Mallorca)

## RELOJ UNIVERSAL

# El conflicto anglo-persa se agravó - Hay proposiciones firmes para el cese de la lucha en Corea - Distribución de escaños de la Asamblea Nacional Francesa

Se nos acumulan los temas que la actualidad nos ofrece para la nota de la presente semana. Todos de interés; todos dignos de extenso comentario; pero la limitación se impone y únicamente algunos de ellos nos moverán a la referencia.

Desde hace varias semanas quedaba el importante asunto de las instalaciones petrolíferas de Persia que dejábamos esperando una solución próxima, pero ésta no ha llegado, sino que siguiendo el gobierno de Teherán su primitiva proposición, no han torcido ni un ápice su camino y ha llegado donde se proponían la incautación total de las instalaciones y propiedades petrolíferas británicas.

Inglaterra no esperaba la contumacia del Gabinete Massadeh y creyó conseguir ablandarle diplomáticamente. Sus enviados, fueron de momento rechazados, despreciadas sus proposiciones, desechadas sus ofertas. No quisieron los persas admitir embajadores de parte del Gobierno inglés y si solo representantes de la Compañía Angloirania. El Gobierno británico puso toda su confianza en el Presidente de la citada compañía, Basil R. Jackson y éste entró en conversaciones con el delegado del Gobierno persa. El primero pedía la modificación de la ley de nacionalización; el segundo cerraba toda esperanza en este sentido. El británico ofrecía un compromiso de entrega al Gobierno persa de 10.000.000 de libras, como pago anticipado a cuenta de un acuerdo futuro y luego una suma adicional de tres millones de libras mensuales; pero Seyed Shayegan, delegado persa, reclamaba la primera propuesta de su gobierno del 75 por 100 de los beneficios.

Se veía que no había medio de entenderse, cuando se planeó la última conversación en la antigua Embajada alemana, que no duró sino 80 minutos, insistiendo ambos en sus puntos de vista respectivos; por lo cual Mussadeh dió por terminadas las conversaciones y dió orden terminante de incautación. Se hizo mediar el delegado norteamericano, que se sumaba a los intereses británicos y aconsejaba a Massadeh con reflexiones

sobre la gravedad del caso para la misma Persia y lo ofreció de nuevo el préstamo de 25.000.000 de libras. No por ésas se ablandó el jefe persa, sino que agradeciendo la proposición norteamericana dijo que estaba dispuesto a llevarla al Parlamento; pero no antes de que terminara la nacionalización de la industria petrolífera.

La gravedad del momento por esta cuestión es obvia. El gobierno inglés ha fracasado ruidosamente ante el mundo por el tésón del ministro persa que en aras del cumplimiento de un deseo de su nación y un acuerdo de su Parlamento, no ha temido llegar hasta donde quiera el gobierno británico. Este ha ordenado a todos sus súbditos del territorio persa a que se concentren en Abadan para recibir órdenes.

El gobierno inglés tiene ahora la palabra.

Repetidamente hemos apuntado los rumores circulares y las gestiones que se han venido haciendo para lograr el cese de la lucha en Corea. Aquellos se han ido acentuando, a medida que eran conocidos el deseo ya incontestable de que llegue el fin por parte de Norteamérica y la predisposición de Rusia al arreglo.

China, por su parte ha exteriorizado sus gravísimas pérdidas en hombres y en materiales, como también las grandes dificultades que le ha creado el bloqueo económico, por lo cual apremia al Kremlin, solicitando ayuda. Este se hace el sordo, por tener en estudio la oferta que le hizo Dean Acheson, sobre estas bases:

- 1.º Acordar el cese de hostilidades.
  - 2.º Reconocimiento de la República de Corea, como Gobierno de Corea, al Sur del paralelo 38º.
  - 3.º Retirada gradual de las tropas comunistas chinas y simultáneamente las de las Naciones Unidas.
  - 4.º Promesa de no reanudar la agresión como antes en Grecia, ahora en Corea.
- Prueba de que unos y otros están ya predispuestos a que finalice la lucha, ha sido la pro-

pia demanda de Rusia de que se inicien conversaciones para el cese de la misma y el concierto de un armisticio entre las dos partes beligerantes, previa la retirada de sus tropas al lado respectivo del Paralelo 38º.

Las dos propuestas se aproximan y es previsible que pronto puede llegarse al acuerdo, si la propuesta rusa es hecha de «buena fe», de lo cual hay motivos muchísimos para dudar.

Ya dimos noticia de los datos primeros del escrutinio electoral en la vecina República, para la Asamblea Nacional.

Ahora han seguido las conjeturas sobre las combinaciones que se preparan para la formación del nuevo Gobierno. Para conocimiento de nuestros lectores aquí van con todo detalle los resultados definitivos sobre los cuales caben variedad de arreglos y componendas.

El Gabinete francés ha anunciado la siguiente distribución de 616 de los 627 escaños de la nueva Asamblea Nacional, nueve de ellos están en discusión y para los dos restantes, el de Nueva Celedonia y el de los Establecimientos franceses de Oceanía, no se llevará a cabo la elección sino más adelante.

Unión del pueblo francés (R. P. F. de De Gaulle), 114 Socialistas, 104 Comunistas, 100 Independientes y otros grupos de izquierdas, 99. Radicales y afines, 95. M. R. P., 81. Independientes de ultramar, 9 Unión democrática y socialista de la resistencia, 3. Varios, 11.

La votación obtenida por los diversos partidos el domingo pasado y en las anteriores elecciones legislativas de 1946, es como sigue:

Comunistas en 1951, 5.001.618 (26,8 %), en 1946, 5.470.946 (39,05 %).  
Unión del pueblo francés (R. P. F. de De Gaulle), 4.039.889 (36,6 %), en las últimas elecciones.  
Socialistas en 1951, 2.744.924 (14,7 %); en 1946, 3.383.775 (19,9 %).  
Independientes y otros grupos derechistas 2.472 (13,2 %); en 1946, 3.383.775 (19,9 %)

## PROXIMOS PARTIDOS



Fase Promocional a 1.ª División

Murcia — Sabadell  
Málaga — Zaragoza  
Salamanca — Las Palmas

Fase Promocional a 2.ª División

(Grupo 1.º)

At. Zamora — Tarrasa  
S. Martín — Alavés  
Caudal — Eibar

(Grupo 2.º)

At. Baleares — Cacereno  
Huelva — Guadalajara  
Alicante — Betis

Fase Promocional a 3.ª División

Mahón — P. Soriano  
Elda — Hellín  
Aspense — Játiva

## RIERA

Fundición Mallorquina, S. A.

Casa Fundada en 1890

Grandes Talleres de Construcción y Reparación de Maquinaria

Fundición de hierro, metales y aleaciones  
Maquinaria agrícola - Mecánica de precisión  
Forja - Soldadura eléctrica y autógena, etc.

Instalación y Reparación de Motores a Gas, Diesel y semi-Diesel

Tall. y despacho, Héroes de Manacor, 78 al 84  
Teléfono 1916 - PALMA DE MALLORCA

M. R. P., 2.225.353 (11,9 %)  
4.867.017 (25,8 %).

Radicales y afines (incluido UDR), 2.194.213 (11,7 %);  
2.228.326 (11,8 %).

Totales. 18.687.013 en 1951 y 18.889.411 en 1946.

El ex jefe del Gobierno René Pleven el ministro de Hacienda, Maurice Petsche, y el de Justicia, René Mayer, son los tres nombres que más suenan como posibles sucesores de Henri Queuille en la Jefatura del Gobierno francés.

Los dirigentes políticos franceses están trabajando para ver de formar un Gobierno de coalición centro-derechista, que promete una total colaboración a las democracias occidentales.

En los círculos políticos y a la vista de los resultados de las elecciones del domingo, se cree que el nuevo Gobierno será una coalición de partidos de la "tercera fuerza" y el bloque de independientes y derechistas moderados, pero en general, el nuevo gabinete se inclinará más a la derecha que al gabinete saliente.

el secretario con el cartón. A veces acudía el maestro, pero no tenía costumbre de quedarse mucho rato. Con más obligaciones que los otros y con menos rentas que los demás, poco podía hacer en la taberna. Si algún día tuviera que describir la tipología del maestro de escuela, no dudaría en tomarle como un caso de excepción. O tal vez como el caso de todos, porque siempre he encontrado más pintoresquismo en la figura de alcalde de pueblo.

La tienda-taberna del americano no tenía dos departamentos. Uno "pa lo que gusten las señoras". Otro, "pa los tios parludos".

Diferencias, no, no las había en creencia, los dos departamentos tenían una mesa larga, en el centro, y cuantas sillas pudieran arrimarse a ella.

Sobre la mesa lo mismo ocurría la baraja en partida de "mus" que unas botella de cerve-

za negra. Lo mismo el bacalao crudo, que el vino de La Rioja, tenían en la mesa un discursito aite nativo.

Paredes blancas; con carteles entrados ya en leyenda, pegados a aquellas con unas chinchetas. Un cuadro con una estampita que lo mismo pudiera ser Wellington que Lincoln o un general de la guerra de la Independencia es pañola tras la derrota de Napoleón. En otro un bodegón de caza litografiado. Por una ventana — una sola — entraba la luz del día, mientras un quinqué en forma de lámpara con bolitas de cristal, lo hacía desde el centro de la habitación.

Aquella noche de nieve, con una temperatura glacial, rugían los lobos bajados de otros pueblos, empujados por el hambre y seguidos muy de cerca por los cazadores.

Reinaba la ansiedad, randa de muerte y estertor de agonía en la pequeña comarca de la esposa del americano.

Al entrar en la taberna solo pudimos apreciar que de entre las sombras surgían unas caras arrugadas iluminadas a lo Rembrand con todo el vigor de unos ocres, que chocaban con los atuendos parduzcos de los reunidos, con sus boinas metidas hasta las cejas misteriosas. A veces dirigían sus miradas hacia la puerta de entrada. Esta era rectangular de tablas de chopo muy gruesas y partida en dos de tal manera que la parte de arriba se habría con independencia dejando un buen hueco por donde sacar varias cabezas a la vez.

Sobre la mesa un pan, a medio cortar, un cuchillo curvo, un jarro de vino negro y varios vasos, menos que el número de los reunidos.

A fe, digo, levantándose un tipo bajito de unos cincuenta años curtidos. A fe, que esta noche se nos hace larga la espera. Pero ya que usted ha venido, acérquese, tome un asiento y beba un trago. El frío se espan-

tará ya que tiene cara de haberse helado por el camino.

Así lo hice y temple mis nervios con aquella bebida reconfortante.

Buen vino, les dije, pero antes es preciso que os saluden. Buenas noches y que Dios nos ampare a todos. Y levantando de nuevo mi vaso brindé por los presentes.

¡Por lo dicho! dijo una voz gangosa. Entonces fué corriendo de mano en mano la jarra hasta quedar agotada y vacía del todo.

Los rostros tomaron un nuevo tinte. Coloreada las mejillas y los ojos lustrosos, brillantes y felinos iban semicerrándose al compás del tic tac de un reloj, de péndulo, en caja negruzca, que pendía en uno de los rincones de la estancia.

Nos invadió a todos una especie de sopor, nadie hablaba, nadie se movía y parecía que en el ámbito pudiera escucharse el volar de los mosquitos que en

forma de pequeña nube volaban por encima del pan, de la jarra y de los vasos. Aquellos mosquitos hechos al vino no parecían inmutarse gran cosa ante los manotazos que yo les daba. Era una nube oscura, que me crispaba... Pensé en la higiene, en mil enfermedades contagiosas, en la peste y en el tifus; pero mis reflexiones y mis náuseas no podían sustraerme de la idea primaria.

¿Qué habían allí los reunidos? ¿qué esperaban?

Ni partida de mus, ni cantar de jotas, solo residuos de comida en el suelo y un olor a vino que apestaba.

Saqué mi pitillera. Invité a que fueran tomando su contenido como y cuando les viniera en gana.

Nuevamente el que hablara antes rompió el silencio.

Sabemos, señor, que esta noche de ánimas rondan los mozos persiguiendo alimañas; en la huerta del señor cura dicen

# El Luchador

30 de Junio de 1951

PALMA DE MALLORCA

Año XVIII — Núm 992

## LA UNIVERSIDAD Y LOS OBREROS

La cultura suele aparecer a los hombres como un instrumento casi siempre codiciado por móviles estrictamente temporales.

Las excepciones abarcan a los hombres de temperamento místico, como los monjes medievales, que hacían fulgurar sus escritorios, y a los que profesan en una pura e irresistible vocación. San Juan de la Cruz se hizo diestro en letras, porque pensaba que la poesía le acercaba a Dios.

Nada podía oponerse a la determinación de Ramón y Cajal persuadido de que la cultura le llevaba a servir a la Humanidad. Queda acaso, una tercera excepción: la de los divos y estetas de la cultura, que la consideraban un fin en sí misma. Hace poco más de siglo y medio —tiempo citado por Giron— "el hombre se transformó de ángel caído en animal ascendente". —Un hombre que no es cristiano ha escrito palabras que no parecen trascendentales. "En el mundo católico, en el interior de ese mundo, cada átomo, cada pensamiento, cada persona, cada institución, eran transfigurados teóricamente para encajar dentro de una totalidad..." Esc mundo católico aludido por Waldo Frank, tuvo su más alta expresión en España. La ciencia y el arte, la inteligencia, en suma, eran elementos de servicio, de puro servicio. La llegada de las masas a la vida activa y directa de la política abrió las esclusas de la ambición. Por qué no habían de sentir la los trabajadores manuales, si los Estados, al vender títulos, ofrecían a sus poseedores la posibilidad de mejorar de condición? El hombre solicitado entre sus colegas de trabajo manual, no pensaba frecuentemente en la Universidad. El mismo hombre, encuadrado en una sociedad, en un grupo de un Sindicato, imaginó que la Universidad era un mero instrumento del capitalismo, que así perpetuaba su poderío. Unas minorías, muy reducidas, de trabajadores manuales buscaban la emancipación a través de la Universidad, a costa de heroicos esfuerzos. La mayoría pensó en la proletarianización de las aulas.

Por otra parte, la Universidad por sus módulos estatuarios, se hallaba ajena de las masas. Mientras se acentuaba la separación entre lo universitario y lo popular — a pesar de que las leyes proclamaban la igualdad teórica de la ciudadanía y los derechos generales también teóricos a la enseñanza —, se acercaba la inevitable colisión. Las pendulares pasiones del amor y del odio, sagazmente analizadas por el ministro de Trabajo, iban a provocar una crisis dramática, resuelta, para bien de España, por el Alzamiento. En la zona rojo-separatista, la Universidad pagó caro y trágico tributo.

Desde los albores del sistema parlamentario en España — las Cortes de 1810 —, el derecho de los ciudadanos a recibir enseñanza de cualquier índole fué consignado taxativamente. Y platónicamente. Hay en el dis-

curso de Giron una síntesis de umbradora acerca de ese proceso ya histórico, del trance a que habíamos llegado, y de las realidades contemporáneas. Para que el acceso a la cultura — en todas sus formas, desde la escuela entre las masas. Y no se diga que Giner y Azcarate fueron excepcionales, porque ellos y sus colegas se tiñeron de republicanismo y democracia, pero en el fondo sentían, como pudo experimentarlo, Cea Bermúdez y lo compartieron los afrancesados Lista, Miñano y otros, el despotismo ilustrado, y, naturalmente minoritario.

Anarquistas, socialistas y comunistas, creían que la instalación de sus hombres en la Universidad podía resolver de modo taumático el problema social en la cultura. Quizás llegaron a establecer el número de los ingenieros, arquitectos, médicos y abogados que necesitarían para promover la revolución. Conviene recordar el fetichismo de la conjunción republicano-socialista — por los días primaverales de 1931 — al formular sus candidaturas a las elecciones municipales. Los viejos luchadores, los jefes sindicales y políticos y los agitadores sempiternos se inclinaban con sentido reverencial ante la orla universitaria de un abogado sin pleitos, de un médico sin enfermos, de un ingeniero sin plaza, de un arquitecto sin capitalistas, de un licenciado en Filosofía y Letras que no había podido arrancar el más modesto cargo de archivero.

La comprensión materialista de la cultura universitaria ha sido inquisitiva en nuestro país, pero a la zaga de todos los países de la raza blanca. El sentimiento de Dios, más profundo, radical y patético entre los españoles, demoró, como lo atestiguan nuestra ciencia y nuestro arte, la aclimatación materialista. Es curioso que los argumentos de la leyenda negra, acerca de la inquisición puedan servirnos ahora, para testimoniar el alto desinterés y la pasión intelectual de la ciencia española. Nuestros heterodoxos, casi todos ellos hombre de formación universitaria, fueron fieles a sus ideas y arrojaron

las sanciones del universal Santo Oficio por defenderlas. En otras naciones, un sentido utilitario, materialista, de la cultura, hacía nacer el tipo del "clero" —enumerado de modo magistral por Giron—, temeroso criado en cuyo corazón se acunaba ya el rencor social, que más tarde sería exportado filosóficamente, y sin riesgo a los pueblos que debían ser arruinados moralmente por medio de una "quinta columna".

M. M. Martínez Cárdenas

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Fortuny, 1 — Teléfono 2413

Horas de oficina: de 9 a 1

PRECIO: 0'60 Ptas.

FRANQUEO CONCERTADO

## Exito de las pruebas atómicas en Eniwetok

WASHINGTON. — El Gobierno ha anunciado que las pruebas realizadas recientemente en Eniwetok han contribuido poderosamente al desarrollo de la super-bomba de hidrógeno y a la especialización de las armas atómicas para su empleo contra los ejércitos, así como contra las ciudades. Las pruebas de abril y mayo han servido para demostrar que las modernas bombas atómicas son varias veces más potentes que los dos modelos de la guerra mundial que todavía mejores planes para su producción. Las pruebas constituyeron un éxito en todos los aspectos y han facilitado suficiente información que será de gran utilidad en la defensa civil y en los planes militares.

En realidad —dice el anuncio— se ha hecho tanto progreso en materia atómica, que las pruebas, a partir de ahora, se habrán de efectuar con más frecuencia que en el pasado en los terrenos de ensayo de Eniwetok y las Vegas.

## Atraso, misterio y contrastes de la India

No tema el lector amigo que le vaya a descubrir la península indostánica, que conoce, a buen seguro, tan bien como el que suscribe, por lecturas, referencias o films documentales. Né trató de colocarle un "rollo" geográfico. Uno habla y escribe lo que ve, oye, lee o le cuentan. Y es el caso que ha pocos días encontré a un joven diplomático que, llegado de lejanas tierras, había cruzado la India deteniéndose en Calcuta unas semanas.

—¿Qué impresión le ha causado a usted la India? —le pregunté, curioso.

Por toda respuesta extrajo su cartera una fotografía y me la mostró sin comentarios. Un

hombre bronceado se sostenía, cabeza abajo, con los pies en alto, como si fuera un saltimbanqui.

—¿Es algún acróbata de circo? —inquirí, sin comprender la escena.

—Nada de eso —me contestó— Es un "yoghi" en meditación.

Y ante mi asombro decidió a ampliar su gráfica respuesta, y se explicó de esta aménisima manera:

—Los "yoghis" son en la India —el Indistán, se entiende— seres iniciados en los misterios esotéricos de la religión brahmanica, que a fuerza de educarse en la senda de la perfección llegan a desplegar las fuerzas formidables del espíritu con

## DEBERES SOCIALES

4.º Las obras sociales.—Todos estamos obligados a contribuir a las obras sociales para el bien general de la sociedad. Son éstas las que se dirigen al fomento y difusión del bienestar económico, moral, cultural de las clases inferiores y procura el mayor desarrollo de la armonía entre los distintos sectores de la sociedad.

Junto a la acción social conviene mencionar la acción católica, íntimamente relacionada con ella, aunque de carácter religioso. Todo buen católico tiene que defender y extender su religión, con lo cual se hace también una obra de carácter social en sentido amplio. Esta acción católica, en sentido lato, puede ejercerse en el seno de todas las organizaciones piadosas que laboran de algún modo por la propagación del reinado de Jesucristo entre los hombres.

5.º Comprensión de los derechos de los humildes.—El deber social pide la comprensión de los derechos de los demás para defenderse siempre ante los otros y para otorgárselos cuando aquellos derechos se enfrentan en alguna manera con nosotros; es decir, cuando importan una obligación correspondiente por nuestra parte.

Es un error creer que pueden existir derechos estrictos sobre una misma cosa opuestos entre sí. El derecho viene de Dios, que no puede querer cosas opuestas. El derecho es también el fundamento del orden, que no puede existir con luchas y diferencias.

Debemos esforzarnos por disminuir el derecho nuestro y aumentar el ajeno, y así quizás adaptaremos el mosaico de derechos humanos, que por abultamiento que de su propio derecho hace cada uno resulta ahora inadaptable, rechina siempre y apenas si encaja a fuerza de pasiones y de disgustos. Con la disminución del propio derecho por parte de cada uno el mosaico tramará entre sí con una suavidad y armonía perfectas.

Sea el primer derecho que acatemos el de la dignidad de toda persona que trabaja, tanto más cuanto sea más fatigoso su trabajo y más útil para la sociedad. Así descubriremos mucha nobleza debajo de formas toscas.

6.º Fomento de la instrucción general y profesional.—Todos deben fomentar esta doble instrucción en los trabajadores, a fin de que se levante el nivel de la clase proletaria y con ello puedan ocupar los obreros un puesto de dirigentes entre los suyos y una posición desahogada.

Con la formación profesional contribuirán todos al progreso de la sociedad, por la necesidad cada vez mayor que existe de obreros especializados en su ramo.

7.º Divulgación de las doctrinas sociales cristianas.—Es menester que todos caigan en la cuenta de la trascendencia de las doctrinas sociales de la Iglesia, que son la concreción moderna de la doctrina del mismo Jesucristo. Todos deberían entenderlas según su respectiva instrucción y capacidad, pero advirtiendo que los puntos capitales pueden llegar a inteligencia de todo el mundo.

Además del conocimiento de la doctrina social es menester procurar la propagación de la misma por medio de folletos, conversaciones, círculo de estudio, conferencias, enseñanza en los colegios, etc.

su influjo enorme sobre el cuerpo humano. Merced a los arcanos captados en los "Vedas" (los sagrados libros en sánscrito compuestos), llegan a realizar prodigios portentosos que no son fantasías, sino realidad auténtica. A fuerza de ayunos, de austeridad de psíquico dominio, se imponen a su fisiológico organismo; y con su ingente voluntad operan maravillas; se entierran vivos, adivinan el pensamiento y el futuro, logran lo que se considera un imposible. No hay que confundirlos con los "fakires", charlatanes que especulan con la ciencia oculta y son lo que los antiguos sacamuelas al dentista de hoy. Los "fakires" se exhiben espectacularmente, viviendo de sus trucos, en tanto que el "yoghi" es un hombre puro, un filósofo, un asceta que sólo alienta para su idea religiosa y que desprecia lo terrenal, ni se mueve. Reza y medita abstraído en su mundo interior horas y horas, ajeno a sus poderes taumáticos con que a menudo sugestionan al pueblo.

Perduran las castas y arrastran su estigma los parias o in-

tocables, malditos, ya al nacer, por el dios Brahama (a esto considera la O.N.U. "democracia"). Y este dios, que es creador, forma con Siwa, conservador, y Vischú, destructor, la Trimurti, ante cuya carroza muchos fanáticos se dejan triturar por sus pesadas ruedas para alcanzar la recompensa eterna. En muchas regiones se hacen sacrificios humanos a Kali, la deidad monstruosa, ante la que los bayadetes tejen sus danzas en los templos es que se adora al ídolo femenino y anguinario.

La India lleva más de mil años de retraso sobre el resto del planeta en cuanto al progreso material concierne.

En Calcuta, por ejemplo, de sus ocho millones de habitantes sólo tres poseen habitación. Los otros cinco mueren en la calle y bucan en las basuras alimento. Los cadáveres se arrojan al Ganges, que es el río sagrado, y en él flotan, produciendo epidemias que el calor agrava, siendo sus efectos desastrosos para la salud y la higiene.

(Termina en la 2ª pág.)

# NOTICARIO

## EN COMPRIMIDOS

**Día 20 junio:** Truman ha firmado la nueva Ley de servicio militar que mantiene la obligatoriedad hasta 1.º de junio de 1955. — En Francia ningún partido de coalición ha conseguido mayoría absoluta. Queullí espera que los del centro y moderados se unirá para formar Gobierno. — El viernes será juzgado por un "tribunal popular" en Rumania el arzobispo Monseñor José Groesz.

**Día 21:** Eisenhower en París ha celebrado su primera reunión del Consejo de "Defensa de Europa" con sus principales colaboradores y jefes a sus órdenes. — El Gobierno persa se ha incautado de los haberes e instalaciones de la Anglo Iranian; designa un Consejo de dirección y ordena que cambie su nombre por Compañía Nacional Persa de Petróleo. Todas las bases aéreas inglesas del Oriente medio se hallan en estado de alarma.

**Día 22:** Mossadech ha conseguido la confianza del Parlamento persa. El Foreign Office afirma que Inglaterra tiene interés en evitar todo lo que pudiera empeorar la situación. — Se prevé la ruptura de las conversaciones de los occidentales con Gromyko. Estos le entregan una nota diciéndole que no tienen utilidad práctica las reuniones. — En el Estado italiano se han unido para patrocinarse una huelga, los sindicatos comunistas y anticomunistas. Durará 48 horas y comprenderá 1.600.000 empleados y obreros.

**Motores Eléctricos de todas las potencias.**  
**B. NADAL**  
Plaza Merced, 1 - Tel. 2796

**Día 23:** Gran Bretaña pide al Tribunal de La Haya que prohíba a Persia la incautación de la Anglo Iranian. Las familias de funcionarios ingleses reciben orden de concentrarse en Abadan para ser evacuadas, aunque Morrison declara que el deseo de su Gobierno es que los técnicos de la Anglo Iranian permanezcan allí. — Ridgway hace un llamamiento a la ONU para que en fecha próxima envíe fuerzas adicionales a Corea. — Truman pide al Congreso 553 millones de dólares para la defensa atómica de Estados Unidos.

**Día 24:** Mussadeq acelera las incautaciones de las instalaciones petrolíferas. Técnicos nacionales han sustituido a los ingleses y extienden recibos que dicen "Compañía Nacional del Petróleo Persa". los cuales han de ser firmados por los capitanes de los buques cisternas antes de salir del muelle. — Los rojos de Corea se desplazan hacia el Norte. — Rusia propone el cese de la lucha en Corea, a base de retirarse los combatientes a ambos lados del paralelo 38.

**Día 25:** Gromyko, suspendidas las conversaciones de París, después de la última nota que entregó a los occidentales ha salido en avión para Moscú. — Praga se niega a entregar o poner en li-

bertad a los dos aviadores norteamericanos. En la disputa anglo-persa, Francia se pone al lado de Gran Bretaña. — En Budapest ha fallecido el canónigo Mur Mihalovich a consecuencia de las torturas sufridas en las cárceles húngaras.

**Día 26:** Las relaciones entre los Gobiernos británico y persa siguen en su tirantez. Se acusa al gerente de la Anglo Iranian Oil Company Eric Drake, de sabotaje. — Francia e Inglaterra acogieron con optimismo la nota rusa ofreciendo la suspensión de la lucha en Corea. — Dinamarca se opone a que Grecia y Turquía ingresen en el Pacto Atlántico. — Terminado el proceso contra el Arzobispo Grosz de Budapest, se ha iniciado otro contra S. E. Mat Ocha, arzobispo de Olomou, acusado de "agitación contra el régimen".

**Por España**  
— Bilbao ha celebrado solemnemente las fiestas de liberación. Cinco mil obreros ofrecieron una comida al Ministro de Justicia, Sr. Fernández Cuesta, el cual pronunció un interesante discurso político.

— En Barcelona fue inaugurada la "Ciudad de los Muchachos" situada en la Colonia del Puig del Tibidabo.

— La prensa en general se ocupa de la noticia lanzada de que dos mallorquines habían logrado fabricar oro. Se publican relatos, entrevistas y declaraciones que han despertado comprensible interés.

— El Conde de Guadalorce, ha sido nombrado miembro de la Academia de Ciencias Morales, celebrándose solemnemente su recepción.

— En el último Consejo de Ministros se acordó el embargo de armas con destino a la China continental y a la Corea del Norte; nombrar Capitán General de Canarias a don Carlos Martínez del Campo y Serrano.

— Ha sido firmado un convenio cultural entre España y los Estados Unidos del Brasil, recientemente negociado entre ambos países.

— Dicen de Washington que a cuenta de la asignación votada por el Congreso en 1950 se concederán a España préstamos para adquirir artículos de consumo, especialmente trigo y carbón.

— En Madrid fueron firmados el acuerdo comercial y de pagos hispano-turco y el convenio aéreo entre España y Cuba.

— Se aprobó el proyecto de Ley modificando el régimen tributario de la propiedad territorial que permitirá el aumento de un cien por cien sobre la riqueza rústica y pecuaria desde 1.º de Enero de 1952.

— Que en el último Consejo de Ministro se acordó la colonización de tres amplias zonas regables de Jaén.

**Materiales para Edificaciones S. A.**  
Avenida Alejandro Rosselló, 14  
REPRESENTACIONES EXCLUSIVAS DE:  
**CEMENTOS FRADERA, S. A.**  
**ROCALLA, S. A. Y**  
**Azulejos J. B. Segarra Berna.**

**Youghourt Danone**  
Controlado bajo el microscopio

## Santo Evangelio

SANTO EVANGELIO

Dominica VII después de Pentecostés

San Mateo, VII—15—21  
En aquel tiempo dijo Jesús a sus discípulos: Guardaos de los falsos profetas que vienen a vos otros disfrazados con pieles de ovejas, mas por dentro son lobos voraces. Por sus frutos (u obra) los conoceréis. ¿Acaso se cogen uvas de los espinos, o higos de las zarzas? Así es que todo árbol bueno produce buenos frutos, y todo árbol malo da frutos malos. Un árbol que no da buen fruto, será cortado y echado al fuego. Por sus frutos pues los podréis conocer. No todo aquel que me dice: ¡Oh, Señor, Señor! entrará por eso en el reino de los cielos, sino el que hace la voluntad de mi Padre celestial, ese es el que entrará en el reino de los cielos.

## Calendario

**Día 1 de julio, Domingo VII** después de Pentecostés. — La Preciosa Sangre de N. Sr. Jesucristo. — **Lunes, 2,** La Visitación de Nuestra Señora a su prima Santa Isabel. — **Martes, 3:** Santos León p. cfr. y Trifón y compañeros mártires. — **Miércoles, 4:** Santos Cavián, y Laureano, obispos. — **Jueves, 5:** San Antonio Zacarías, dr. — **Viernes, 6:** Santos Tomás Moore y San Rómulo, mr. — **Sábado, 7** — Santos Cirilo y Metodio y San Fermín, Patrón de Navarra.

HULES Y TAPETES - Amiantos y Empaquetaduras-TUBOS Y MANGUERAS-Reparación de Neumáticos y Cámaras.  
**(LA CASA DE LAS GOMAS)**

**CASA CODINA**  
(Junto al Borne) - PALMA

**Material de Albañilería y Sanitario**  
**Antonio Martí Riera**  
Fabr. y desp.: Salvador Juan. 67 - Manacor

**AMSA**  
ALMACENES MATONS S A  
PALMA DE MALLORCA

Gran Frigorífico - Fábrica de Embutidos-Especialidad en Manteca para hojaldre - Butifarra Balear - Fuet Imperial y Sobrosada

**Industrias Cárnicas TEJEDOR, S. A.**  
Vía Ernesto Mestre, 71 - Tel. 6 y 62  
FELANITX - MALLORCA

**Productora Tocinera, S. A.**  
ELABORACION DE PRODUCTOS del CERDO.  
IMPORTACION Y EXPORTACION  
FABRICA en: Barcelona - Balenyá, Zona Vich - Manacor, Baleares -

**CRISTALERIA BALEAR**  
FABRICA DE ESPEJOS Y TALLER DE BISELADOS  
Avda. Gral. Primo de Rivera, 51 - Tel. 1965 - Palma

## Atraso, misterio...

(Viene de la 1.ª página)

Ahora bien: por curiosa paradoja, este atraso contrasta con acientos que la civilización ha establecido y que, sin embargo, no influyen en las masas apáticas e ignoras. aviones, automóviles, redes ferroviarias, telecomunicación, cines, industrias, maquinaria...

Porque el pueblo duerme un letargo de siglos y desprecia en el fondo ese progreso mecánico y extraño que nada dice a su mente oriental estática y estoica. ¿Hasta cuando? Terrible perspectiva si el látigo soviético quebranta la modorra y galvaniza a estos millones de hindúes indiferentes y los une a los mongólicos que entraron ya en acción.

Federico OLIVAN

De: "La Vanguardia"

## ¿Qué ha sucedido en Mallorca?

\* Que llegados los meses caniculares, en la mayor parte de colegios han celebrado su final de curso. El Colegio de Montesión, dedicó a tal objeto la festividad del Patrono del Colegio San Luis Gonzaga.

\* Que por sus recientes éxitos literarios se tributó un homenaje al poeta don Guillermo Colom; al historiador don Antonio Pons, Pbro. y al geólogo don Guillermo Colom Casasnovas, siendo muy numerosos los comensales que les festejaron y muchísimos los que se adhirieron al mismo.

\* Que han sido respectivamente nombrado Presidente y Vicepresidente del Colegio Oficial de Médicos de Baleares el Dr. don Francisco Medina Martí y don Octavio Sostre Cortés.

\* Que vino para pasar unos días en Formentor y visitar los más bellos parajes de nuestra isla el Embajador de Inglaterra Sir John Balfour acompañado de su esposa.

\* Que la Diputación Provincial celebró su sesión ordinaria en la cual se dió cuenta de haber sido concedidas a distintos municipios de esta provincia por la Dirección General de Regiones Devastadas la cantidad de 1.040.000 pesetas. En la misma se acordó mantener la contribución de 300.000 pesetas ofrecida a Capitanía General para la construcción de un nuevo acuartelamiento para la sección de Semantales.

\* Se asegura que han tenido un feliz resultado las gestiones hechas por una Comisión de la Compañía de Ferrocarriles de Mallorca, que pasó a Madrid para solucionar los problemas que le afectan. De confirmarse la noticia los "Ferrocarriles de Mallorca" pasarán a depender del Estado.

\* Que la Comisión Municipal Permanente estudió y acordó exponerlo al público a efectos de reclamación el enlace de la calle de Marqués de la Cenia con el Pasco Marítimo por la calle del Santo.

\* Que el Excmo. y Rdm. Sr. Obispo de nuestra diócesis ha publicado una Exhortación Pastoral sobre la Santa Misión General en Palma, la cual se celebrará (Dios mediante) en la primera quincena de Noviembre próximo, para cuyos abundantisimos frutos pide una remota preparación con oraciones y sacrificios.

\* Que nuestra primera autoridad civil hace cumplir las leyes sobre la mendicidad, evitándose espectáculos que desdican de nuestra ciudad ante quienes la visitan.

## A 11.000 millones de dólares ascendió la ayuda de EE. UU. a Rusia

Durante la guerra, los Estados Unidos entregaron a Rusia —dice "L'Aube", de París— en virtud de la ley de Préstamo y Arriendo gran número de mercancías. Esta ayuda representó 11.000 millones de dólares. Entre las cosas entregadas figuraban cerca de 600 navios.

En 1946, los Estados Unidos pidieron la restitución de tres barcos rompiellos, y en 1945, la 38 fragatas y 136 unidades de otros tipos.

Las negociaciones para resolver estos asuntos se abrieron el 15 de enero pasado en Washington, y el 27 de enero los Estados Unidos pidieron la restitución de todos los demás navios prestados a Rusia conforme a la citada ley de Préstamo y Arriendo.

Teniendo en cuenta las restituciones hechas (27 fragatas y un rompehielos), todavía conserva Rusia 557 unidades, sin contar 84 barcos mercantes.

Los rusos han entregado siete petroleros, declarando que otros tres se han perdido y que un cuarto se halla siniestrado.

Ninguna de las 29 unidades de pequeño tonelaje que los Estados Unidos prestó a Rusia ha sido devuelta.

De hecho, Noeamérica no reclama la totalidad de su ayuda. De los 11.000 millones de dólares que representa esa ayuda, la restitución pedida sólo alcanza a una cuarta parte, con un valor de 2.600 millones de dólares, ni pide tampoco que se le devuelva lo que se perdió, destruyó o fue usado en el esfuerzo común.

En tres momentos, desde el comienzo de las negociaciones, los Estados Unidos han reducido sus demandas. Rusia, en cambio, aumento muy débilmente sus proposiciones.

El acuerdo parece estar subordinado a la demostración de un "sincero deseo de negociar" por parte de Rusia.

Evidentemente, es preciso que los rusos no se sirvan de argumentos tales como el que presentaron al oponerse a la restitución de una unidad. ¡Estaba inmovilizada por los hielos en el oceano Artico!

## CE-HI-DENT

Cepillo Higiénico Dental  
Artículos de calidad  
OPTICO

## Hotel PERU

PROPIETARIO: JUAN SANSÓ

CALEFACCION CENTRAL  
AGUA CORRIENTE  
CALIENTE Y FRIA

PLAZA PALOU Y COLL, 18  
TELÉFONO 1934

PALMA DE MALLORCA

**MIEL** Artículos de cera, lamparillas, blocs de cera de 6 - 8 y 10 horas de duración excelente, pura, de Espilego y Romero  
**LA MERCED**  
Merced, 45 PALMA

## Relojería Alemana

Colón, 40 - Tef. 2917

PALMA

# CRITICA DE PELICULAS

## FLOR DE LAGO

Película documental dedicada a los valencianos arroceros que supieron luchar contra los barriales de la Albufera para convertirlos en lo que hoy son. Tiene por este lado muy bellas fotografías y paisajes; pero no se la ha sabido llevar por otro cauce y resulta una cinta rosa cuyo asunto ni la interpretación se hacen interesantes. Su principal intérprete femenino se pasa toda la película apartando ramas o moviendo las manos como si nadara, y cuando no hace este gesto, le han provisto de unos trajes con magníficos bolsillos para que las meta dentro.

La labor de dirección no destaca en ningún aspecto, ni siquiera en el de seleccionar un poco las figuras más o menos secundarias del reparto.

Moralmente, salvo algún detalle, no hay nada que objetarle.

## Youghourt Danone

Contra digestiones pesadas

### LEY DEL OESTE

Con la sencillez con que ocurre en las cosas en el Oeste, un aventurero llega a un poblado a tiempo de intervenir en un desafío y enseguida se encuentra nombrado "cherif", dispuesto a acabar con el foco de bandidaje que tenía atemorizado al pueblo. Y a fuerza de tiros y de puñetazos, lo consigue y hasta la mujer fatal que acaudillaba la banda, se convierte fulminantemente a la honradez por amor al galán.

Con todos los alicientes de interés y movilidad, la cinta no tiene otros defectos morales que los habituales y propios del género. Es para jóvenes.

## Legítimos Motores VELLINO a gasolina B. NADAL

Plaza Merced, 1 - Tel. 2796

### ACORRALADO

Al llevar a un detenido al Palacio de Justicia, en París sus compañeros de banda atacan al furgón penitenciario en plena calle y consiguen ponerle en libertad. Desde aquel momento, el "ganster" no tiene otra obsesión que escapar del cerco que la policía le tiende, pero termina con su vida sus crímenes.

Bien realizado y con buena fotografía, adolece de lentitud en su desarrollo.

Se exponen con crudo realismo la bajeza, la degradación y la violencia; además de la actuación del tipo "simpático y bueno" contribuye a la confusión de los valores morales de la cinta; pero dado el convencionalismo y la escasa novedad de su desarrollo, no ofrece mayor peligro para personas de criterio formado.

## Youghourt Danone

Alimento de campeones

### MUNDOS OPUESTOS

Una antigua amiga de un financiero se interpone en la vida matrimonial de éste, apartándole de sus deberes y envolviéndole en aventuras que terminan con el asesinato de la mujer fatal, del que, por las apariencias, acusan al marido infiel; pero la actuación de un periodista antiguo policía, enamorado a su vez de la esposa, descubre al verdadero asesino, que es otra mujer.

Salvo la interpretación magnífica, la película no llega a caracteres excelentes.

El relato muestra el clima amoroso que se desarrolla, en un ambiente de morbosidad y de ataques al matrimonio por lo cual no es aconsejable para nadie.

### PINKI (LA NEGRA BLANCA)

Se aborda nuevamente en esta cinta el problema racista en Norteamérica, presentando el conflicto de una muchacha de piel blanca y ascendencia negra, que, educada en el Norte,

al volver a su Estado del Sur, ha de sufrir las desagradables consecuencias. Expuesto el asunto con audacia y crudeza abunda en detalles y matices que acreditan la pericia de su director.

La interpretación es excelente. Correcta de forma, salvo alguna secuencia pasajera entente mos que el problema que aborda y el modo de hacerlo, no es apropiado para jóvenes. Para personas formadas no tiene peligro, ya que, por fortuna este problema no nos afecta a quienes creemos en la plena unidad de las almas sin diferencia de color.

### LA CAUTIVADORA

En una ciudad del Oeste, el general O'Hara es el dueño absoluto que tiene repartido su poder entre sus dos nietos, que se odian a muerte y se disputan el amor de una cantante que ha

## Youghourt Danone

Exquisito desayuno y merienda

llegado a la ciudad, invitada por el general, y que al fin, matrimonio con uno de los nietos.

Técnicamente bien llevada, la interpretación acertada por parte de los dos actores viejos, no pasa de discreta en la protagonista; bien la fotografía de paisajes y ambiente.

Un tema de rencillas entre dos primos, en el que se mezcla el amor, tan sólo presenta el reparto de algunas escenas de las propias de estas películas del Oeste.



**Para Anuncios**  
dirigirse a  
**Publicidad Ferrer**

Pl. Marqués del Palmer, 18  
PALMA DE MALLORCA

Sus ojos debe unicamente confiarlos al oculista  
Sus gafas a firma de toda solvencia.

**La casa Hijo de D. Tort y Matamala**

Calle General Goded, 14 - Teléfono 2170 - PALMA DE MALLORCA  
Le servirá con toda escrupulosidad

Creo inútil añadir que se armó la gorda, que hubo lloriqueos entre las mujeres y que el curandero pensó en su fama. Y así aquel dormitorio se vio libre de tantos vecinos y que, por contra, quedara invadido por el silencio mas absoluto. Los hombres obedecieron, saliendo a escape en busca de hielo que tardó unas horas muy largas en ser traído. Cogiólo la "forastera" rápidamente para colocarlo sobre las sienes de aquel angelito tocado por la muerte.

Creyéose en la obligación de hacer algo el "sacadineros", puesto en tan difícil situación, trató de abrir un boquitin lleno de otíngues pero, sólo encontró un remedio. —Amigos, dijo, esta enfermedad tiene cuatro fases...

Todos se miraron, las mujeres sacaron de sus faltrigueras los "moqueros".

DESDE fuera podía escucharse la voz del explicador.

La primera fase de incubación ya pasó; ahora nos hallamos ante el desarrollo de la enfermedad, vendrá la virulencia, con mucha calentura, la

¡Calle! ¡Calle por Dios! No diga la cuarta. ¡Mire, Mire! ya voló al Cielo, dijo acremente la forastera. Y volviéndose a la niña, le cerró los ojos. Después, lavó aquel cuerpecito inerte, frío como la nieve, lo vistió con seda color de rosa y en la cabecita colocó una corona de flores silvestres.

Fuera, en la calle los hombres comentaban.

—Bueno, tío Braulio, la chiquilla muerta ha encontrado en la forastera las caricias de una madre.

—Si, Faustino; su madre estará rodando por las cuevas! Si no hubiera sido por esa señora, la niña se va al cemento-

rio con sus andrajos.

Las mujeres, que como buenas corristas daban cien y saya a los hombres, con los "moqueros" en los ojos parecían planiferas de oficio. Entre llanto y llanto, de esos oficiales decía la tía Eufemia a su comadre Rufina.

—¿Te has fijado como la señora, acariciaba el pelo de la niña de Eulogio?

—Si, tía, no había más que ver para creer que ella no sabe aguantar los sermones del curandero. ¡Y cómo acariciaba la niña? ¿Cómo? Pues con su pañuelito de encajes, lleno de perfume le secaba los sudores de la agonía.

—Y tú viste como después de muerta la vestía?

—Yo, no, pero la mujer del tío Faustino que andaba por la cocina y que le sirvió el agua caliente, me contó que después de haberla lavado con jabón y agua de perfume le puso una

# A LOS 82 AÑOS le salen los dientes

La señora Ana Grabier, de Graz, Austria, se ha visto sorprendida al cumplir los ochenta y dos años por el crecimiento de ocho nuevos dientes.

Muy contenta ha tirado enseguida la dentadura postiza que se hiciera hace muchísimos años y en la cual gastó su escasos ahorros.

Los dentistas han asegurado que es muy posible que le sal-

gan los restantes dientes.

Una señora con caninos, vámos... gan los restantes dientes.

## Youghourt Danone

Desayuno para todos

## SIEMPRE GALLETAS

CETRE  
Bolsería, 7 PALMA

## FABRICA DE ALPARGATAS Catalá y Riutort

Lonjeta, 14 - Teléfono 1715

**SUMINISTROS FRAU**

Plaza S. Antonio, 17-18 y 19 PALMA

**R. S. Hípica de Mallorca**

Mañana Domingo

**SENSACIONALES CARRERAS**

¡Deportividad! ¡Emoción! ¡Belleza!

**Bernardino Seguí Garriga**

Contratista de obras. Estructuras. Cemento armado presupuestos Canteras, piedras Calizas, Machacas, Gravillas

Matias Montero, 20 Teléfono 2466

**Fábrica de medio cristal y vidrio hueco**

Instalaciones completas de Laboratorios y Farmacias

**Establecimientos y Vidrierías Llofriu s. A**

Casa fundada el año 1860

Vidrierías en PALMA DE MALLORCA: Industria, 90-Teléfono 2003. Establecimientos en MADRID: Plaza de las Cortes, 3. - BARCELONA: Balmés, 21 y 23

**Imprenta PALMESANA**

Le ofrece su bien surtida papelería al por mayor y detall en la Avenida Alejandro Rosselló, 106

camisita de hilo que fué a buscar de su casona, y "andemais" un vestido de santa. Así la he visto muy maja dentro de la camita. Parecía que estaba dormida.

A los ocho días del entierro vino a verme el padre de la niña muerta, en forma tan desgraciada. Vino a verme para contármelo todo. Prometía, lloraba, se metía las manos en los bolsillos de su chaqueta de pana color de oliva, o se rascaba el cogote.

—Bueno, Señor; Diga a la señora, digale, que le estoy muy agradecido y no se como pagarle cuanto hizo por mi hija. Usted, ya sabe las condiciones en que yo vivo. Con la mujer perdida por el campo...

Mira, Eulogio, le dije. Déjate de monsergas. Toda la culpa es tuya y solo tuya.

Si en algo te aprecias y quieres poner fin a tu mala situación debes hacer lo siguiente,

séguro de que la señora ha de estimarlo más. Súbete a la cabaña del pastor y le pides que deje su enojo, que todo acabó y os bebeis unos vasos de vino.

¡Ah! por si falta vino puedes pasar por la cochera. Allí encontrarás el que te hace falta, pero no quiero que te marches sin que me oigas. Has sido un mal padre.

Eso es todo. Ahora, anda y vete. No vuelvas por esta casa sin traerme de tu brazo al pastor. En cuanto a tu mujer ya lo arreglaremos.

Cerróse la puerta pero antes vi como Eulogio secaba el sudor frío de su frente con las mangas de su chaqueta.

¿Sería sudor o serian lágrimas?

No lo supe nunca.

**AGUAFUERTE**  
La tienda del americano era la taberna del pueblo. Allí se reunía el alcalde y

# Abí va eso

Es un decir eso de que las calles tengan un nombre y apellidos.

Puede muy bien que la intención sea sana, puede también que todas las calles presenten una placa y en ésta la idea del nombre haya quedado esculpida no en oro precisamente, sino en algo así como plomo o tinta de imprimir, pero a los fines de la idea sana de dar nombre a la calle, bautizándola con más o menos acierto. Eso del acierto por esta vez me tiene sin cuidado, pues nunca ha entrado en mis propósitos el estudio de los *por qué* se les apellida en tal o cual forma. Allá quienes son los encargados para que sepan las motivaciones.

Ahora bien. Una vez bautizada la calle, lo menos que podemos pedir es que conserve limpia su patente, que en ese caso es la «láplida».

Veamos un ejemplo: la calle de Berga. ¿Podrían decirme por qué la «placa» lleva lustros de suciedad tal que se hace imposible reconocer el nombre de la «cuestaa»?

Es un detalle de «vetustez» se podrá decir. Yo lo afirmo. Están vieja, que le ha salido la barba.

Mucho nos alegraríamos que la placa apareciera limpia de toda mancha ¿qué hem son jo de sa mort d'en Berga?...

Así como nadie en jamás de los días y declaraciones pudo poner en claro aquella extraordinaria muerte, seamos nosotros algo más comprensivos: que no desaparezca el nombre de Berga bajo los específicos millones de microorganismos que la cubren, de los millones de arañas que habrán teñido su nidial entre letra y letra, que la placa marmórea vuelva a ser reluciente, precisamente e sea que no se vé cuando se entra por la calle de San Bartolomé, a mano izquierdo. Es cosa que puede arreglarse con un poco de agua... y sosa.

Y nada más.  
¡Ah! sí; se nos olvidaba decir que más allá hay otra callejuela que precisa arreglo... mucho riego y mucha atención al olor que despidе.

Petrouio

**PABLO Y BARTOLOME MELIA**

TALLERES DE

Maquinaria Agrícola

General Goded, 22 - Teléf. 18 y 19

PORRERAS (Mallorca)

## RELOJ UNIVERSAL

# El conflicto anglo-persa se agravó - Hay proposiciones firmes para el cese de la lucha en Corea - Distribución de escaños de la Asamblea Nacional Francesa

Se nos acumulan los temas que la actualidad nos ofrece para la nota de la presente semana. Todos de interés; todos dignos de extenso comentario; pero la limitación se impone y únicamente algunos de ellos nos moverán a la referencia.

Desde hace varias semanas quedaba el importante asunto de las instalaciones petrolíferas de Persia que dejábamos esperando una solución próxima, pero ésta no ha llegado, sino que siguiendo el gobierno de Teherán su primitiva proposición, no han torcido ni un ápice su camino y ha llegado donde se proponían la incautación total de las instalaciones y propiedades petrolíferas británicas.

Inglaterra no esperaba la contumacia del Gabinete Massadeq y creyó conseguir ablandarle diplomáticamente. Sus enviados, fueron de momento rechazados, despreciadas sus proposiciones, desechadas sus ofertas. No quisieron los persas admitir embajadores de parte del Gobierno inglés y si solo representantes de la Compañía Angloirania. El Gobierno británico puso toda su confianza en el Presidente de la citada compañía, Basil R. Jacgson y éste entró en conversaciones con el delegado del Gobierno persa. El primero pedía la modificación de la ley de nacionalización; el segundo cerraba toda esperanza en este sentido. El británico ofrecía un compromiso de entrega al Gobierno persa de 10.000.000 de libras, como pago anticipado a cuenta de un acuerdo futuro y luego una suma adicional de tres millones de libras mensuales; pero Seyed Shayegan, delegado persa, reclamaba la primera propuesta de su gobierno del 75 por 100 de los beneficios.

Se veía que no había medio de entenderse, cuando se planeó la última conversación en la antigua Embajada alemana, que no duró sino 80 minutos, insistiendo ambos en sus puntos de vista respectivos; por lo cual Massadeq dió por terminadas las conversaciones y dió orden terminante de incautación. Se hizo mediar el delegado norteamericano, que se sumaba a los intereses británicos y aconsejaba a Massadeq con reflexiones

sobre la gravedad del caso para la misma Persia y le ofreció de nuevo el préstamo de 25.000.000 de libras. No por ésas se ablandó el jefe persa, sino que agradeciendo la proposición norteamericana dijo que estaba dispuesto a llevarla al Parlamento; pero no antes de que terminara la nacionalización de la industria petrolífera.

La gravedad del momento por esta cuestión es obvia. El gobierno inglés ha fracasado ruidosamente ante el mundo por el tesón del ministro persa que en aras del cumplimiento de un deseo de su nación y un acuerdo de su Parlamento, no ha temido llegar hasta donde quiera el gobierno británico. Este ha ordenado a todos sus súbditos del territorio persa a que se concentren en Abadan para recibir órdenes.

El gobierno inglés tiene ahora la palabra.

\* \* \*

Repetidamente hemos apuntado los rumores circulantes y las gestiones que se han venido haciendo para lograr el cese de la lucha en Corea. Aquellos se han ido acentuando, a medida que eran conocidos el deseo ya incontenible de que llegue el fin por parte de Norteamérica y la predisposición de Rusia al arreglo.

China, por su parte ha exteriorizado sus gravísimas pérdidas en hombres y en materiales, como también las grandes dificultades que le ha creado el bloque económico, por lo cual apremia al Kremlin, solicitando ayuda. Este se hace el sordo, por tener en estudio la oferta que le hizo Dean Acheson, sobre estas bases:

- 1.ª Acordar el cese de hostilidades.
  - 2.ª Reconocimiento de la República de Corea, como Gobierno de Corea, al Sur del paralelo 38.º.
  - 3.ª Retirada gradual de las tropas comunistas chinas y simultáneamente las de las Naciones Unidas.
  - 4.ª Promesa de no reanudar la agresión como antes en Grecia, ahora en Corea.
- Prueba de que unos y otros están ya predispuestos a que finalice la lucha, ha sido la pro-

pia demanda de Rusia de que se inicien conversaciones para el cese de la misma y el concierto de un armisticio entre las dos partes beligerantes, previa la retirada de sus tropas al lado respectivo del Paralelo 38.º.

Las dos propuestas se aproximan y es previsible que pronto puede llegarse al acuerdo, si la propuesta rusa es hecha de «buena fe», de lo cual hay motivos muchísimos para dudar.

\* \* \*

Ya dimos noticia de los datos primeros del escrutinio electoral en la vecina república, para la Asamblea Nacional.

Ahora han seguido las conjeturas sobre las combinaciones que se preparan para la formación del nuevo Gobierno. Para conocimiento de nuestros lectores aquí van con todo detalle los resultados definitivos sobre los cuales caben variedad de arreglos y componendas.

El Gabinete francés ha anunciado la siguiente distribución de 616 de los 627 escaños de la nueva Asamblea Nacional, nueve de ellos están en discusión y para los dos restantes, el de Nueva Celedonia y el de los Establecimientos franceses de Oceanía, no se llevará a cabo la elección sino más adelante.

Unión del pueblo francés (R. P. F. de De Gaulle), 114  
Socialistas, 104  
Comunistas, 100  
Independientes y otros grupos de izquierdas, 99.  
Radicales y afines, 95.  
M. R. P., 81.  
Independientes de ultramar, 9  
Unión democrática y socialista de la resistencia, 3.  
Varios, 11.

La votación obtenida por los diversos partidos el domingo pasado y en las anteriores elecciones legislativas de 1946, es como sigue:

Comunistas en 1951, 5.001.618 (26,8 %), en 1946, 5.470.946 (39,05 %).  
Unión del pueblo francés (R. P. F. de De Gaulle), 4.039.889 (36,6 %), en las últimas elecciones.  
Socialistas en 1951, 2.744.924 (14,7 %); en 1946, 3.383.775 (19,9 %).  
Independientes y otros grupos de derechas 2.472 (13,2 %); en 1946, 3.383.775 (19,9 %)

## PROXIMOS PARTIDOS



**Fase Promocional a 1.ª División**  
Murcia — Sabadell  
Málaga — Zaragoza  
Salamanca — Las Palmas

**Fase Promocional a 2.ª División (Grupo 1.º)**  
At. Zamora — Tarrasa  
S. Martín — Alavés  
Caudal — Eibar  
**(Grupo 2.º)**  
At. Baleares — Cacereno  
Huelva — Guadalajara  
Alicante — Betis

**Fase Promocional a 3.ª División**  
Mahón — P. Soriano  
Elda — Hellín  
Aspense — Játiva

## RIERA

Fundición Mallorquina, S. A.

Casa Fundada en 1890

Grandes Talleres de Construcción y Reparación de Maquinaria

Fundición de hierro, metales y aleaciones  
Maquinaria agrícola - Mecánica de precisión  
Forja - Soldadura eléctrica y autógena, etc.

Instalación y Reparación de Motores a Gas, Diesel y semi-Diesel

Tall. y despacho, Héroes de Manacor, 78 al 84  
Teléfono 1916 - PALMA DE MALLORCA

M. R. P., 2.225.353 (11,9 %)  
4.867.017 (25,8 %).

Radicales y afines (incluido MSR), 2.194.213 (11,7 %);  
2.228.326 (11,8 %);  
Totales. 18.687.013 en 1951 y 18.889.411 en 1946.

El ex jefe del Gobierno René Pleven el ministro de Hacienda, Maurice Petsche, y el de Justicia, René Mayer, son los tres nombres que más suenan como posibles sucesores de Henri Queuille en la Jefatura del Gobierno francés.

Los dirigentes políticos franceses están trabajando para ver de formar un Gobierno de coalición centro-derechista, que promete una total colaboración a las democracias occidentales.

En los círculos políticos y a la vista de los resultados de las elecciones del domingo, se cree que el nuevo Gobierno será una coalición de partidos de la «tercera fuerza» y el bloque de independientes y derechas moderados, pero en general, el nuevo gabinete se inclinará más a la derecha que al gabinete saliente.

el secretario con el cartón. A veces acudía el maestro, pero no tenía costumbre de quedarse mucho rato. Con más obligaciones que los otros y con menos rentas que los demás, poco podía hacer en la taberna. Si algún día tuviera que describir la tipología del maestro de escuela, no dudaría en tomarlo como un caso de excepción o tal vez como el caso de todos, porque siempre he encontrado más pintoresquismo en la figura de alcalde de pueblo.

La tienda-taberna del americano tenía dos departamentos. Uno «pa lo que gusten las señorías». Otro, «pa los tios parluros».

Diferencias, no, no las había en creencia, los dos departamentos tenían una mesa larga, en el centro, y cuantas sillas pudieran armarse a ella.

Sobre la mesa lo mismo discurría la baraja en partida de «mus» que unas botella de cerve-

za negra. Lo mismo el bacalao crudo, que el vino de La Rioja, tenían en la mesa un discurso alto nativo.

Paredes blancas; con carteles entrados ya en leyenda, pegados a aquellas con unas chinchetas. Un cuadro con una estampa que lo mismo pudiera ser Wellington que Lincoln o un general de la guerra de la Independencia española tras la derrota de Napoleón. En otro un bodegón de caza litografiado. Por una ventana —una sola— entraba la luz del día, mientras un quinqué en forma de lámpara con bolitas de cristal, lo hacía desde el centro de la habitación.

Aquella noche de nieve, con una temperatura glacial, rugían los lobos bajados de otros pueblos, empujados por el hambre y seguidos muy de cerca por los cazadores.

Reinaba la ansiedad, ronda de muerte y estertor de agonía en la pequeña comarca de la esposa del americano.

Al entrar en la taberna solo pudimos apreciar que de entre las sombras surgían unas caras arrugadas iluminadas a lo Rembrandt con todo el vigor de unos eces, que chocaban con los atuendos parduzcos de los reunidos, con sus boinas metidas hasta las cejas misterioso. A veces dirigían sus miradas hacia la puerta de entrada. Esta era rectangular de tablas de chopo muy gruesas y partida en dos de tal manera que la parte de arriba se habría con independencia dejando un buen hueco por donde sacar varias cabezas a la vez.

Sobre la mesa un pan, a medio cortar, un cuchillo curvo, un jarro de vino negro y varios vasos, menos que el número de los reunidos.

A fe, digo, levantándose un tipo bajito de unos cincuenta años curtidos a fe, que esta noche se nos hace larga la espera. Pero ya que usted ha venido, acérquese, tome un asiento y beba un trago. El frío se espan-

tará ya que tiene cara de haberse helado por el camino.

Así lo hice y templé mis nervios con aquella bebida reconfortante.

Buen vino, les dije, pero antes es preciso que os saludе. Buenas noches y que Dios nos ampare a todos. Y levantando de nuevo mi vaso brindé por los presentes.

¡Por lo dicho! dijo una voz gangosa. Entonces fué corriendo de mano en mano la jarra hasta quedar agotada y vacía del todo.

Los rostros tomaron un nuevo tinte. Coloreada las mejillas y los ojos lustrosos, brillantes y felinos iban semicerrándose al compás del tic tac de un reloj, de péndulo, en caja negruzca, que pendía en uno de los rincones de la estancia.

Nos invadió a todos una especie de sopor, nadie hablaba, nadie se movía y parecía que en el ámbito pudiera escucharse el volar de los mosquitos que en

forma de pequeña nube volaban por encima del pan, de la jarra y de los vasos. Aquellos mosquitos hechos al vino no parecían inmutarse gran cosa ante los manotazos que yo les daba. Era una nube asquerosa, que me crispaba... Pensé en la higiene, en mil enfermedades contagiosas, en la peste y en el tifus; pero mis reflexiones y mis náuseas no podían sustraerme de la idea primaria.

¿Qué hacían allí los reunidos? ¿qué esperaban?

Ni partida de mus, ni cantar de jotas, solo residuos de comida en el suelo y un olor a vino que apestaba.

Saqué mi pitillera. Invité a que fueran tomando su contenido como y cuando les viniera en gana.

Nuevamente el que hablaba antes rompió el silencio.

Sabemos, señor, que esta noche de ánimas rondan los mozos persiguiendo alimañas; en la huerta del señor cura dicen